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Piše: D. Ša ko vić

Na uč ni ci tvr de ka ko će pla -
ne ta Ze mlja ubr zo po sta ti
ne pri stu pač na za ži vot

uko li ko lju di ne bu du vi še obra -
ća li pa žnju na oču va nje oko li ne.
Atlant ski okean po sta je sva ke go -
di ne ši ri za oko san ti me tar i po i
uda lja va Sje ver nu i Ju žnu Ame ri -
ku od Evro pe i Afri ke. Hi ma laj ski
pla nin ski la nac, ko ji je već naj vi ši
na svi je tu, po ra ste sva ke go di ne
za oko dva cen ti me tra. I mno gi
dru gi dje lo vi ze mlje kre ću se i
mi je nja ju svoj ob lik. 

Naj o či gled ni ji pri mjer je po di -
za nje ni voa Svjet skog mo ra (za
po sljed njih 100 go di na ni vo mo ra
po ras tao je za 10-25 cm), to plje nje
led ni ka i po ta pa nje te ri to ri ja kop na. U
le de no do ba, ni vo mo ra je bio 120
me ta ra ni ži ne go da nas. Da se ni vo
po ve ća za pet me ta ra ili vi še, ve li ki
dje lo vi ve li ko bri tan skih ostr va, azij -
skog kon ti nen ta, oba la Afri ke i obje
Ame rik bi bi li po to plje ni, ka žu na uč -
ni ci.

Pre ko 34.000 bilj nih  i 5.200 ži vo tinj -
skih vr sta ši rom svi je ta su pred iz u mi -
ra njem, a mno go hi lja da njih iz u mre
pri je ne go što bu du uvr šte ne u spi sak
ugro že nih.

Te ku ća glo bal na br zi na iz u mi ra nja
vr sta je 20.000 go di šnje, eks po nen ci -
jal no ve ća od pra i sto rij ske br zi ne iz u -
mi ra nja di no sa u ru sa.

Mno gi bi o lo zi vje ru ju da smo usred
naj ve će epi zo de iz u mi ra nja od ne stan -
ka di no sa u ru sa pri je 65 mi li o na go di -
na is klju či vo za slu gom čo vje ka i pra vo
je ču do da je ljud ska vr sta uop šte op -
sta la, sa op šti li su na uč ni ci po vo dom
Da na pla ne te Ze mlje - 22. apri la. 

Pro cje nju je se da će pod mo tom
,,Oči sti mo Pla ne tu”  ove go di ne Earth
Day, obi lje ži ti vi še od 200 ze ma lja i vi -
še od mi li jar du lju di. Za obi lje ža va nje
ovog da tu ma po je din ci, udru že nja i
za jed ni ce iz svih kra je va svi je ta ko ri -
ste svo je re sur se ka ko bi or ga ni zo va li
ak tiv no sti, pla ni ra li stra te gi je i raz mi -
je ni li rje še nja u ci lju uka zi va nja na
pro ble me kli mat skih pro mje na, una -
pre đe nja jav ne svi je sti o zna ča ju ukla -

nja nja uzro ka za ga đe nja
na še pla ne te. Cr na Go ra
s ma ni fe sta ci ja ma u čast
ovog zna čaj nog eko lo škog da tu ma
po či nje 21. apri la otva ra njem tro -
dnev nog Saj ma eko lo gi je. Or ga ni za to -
ri - Mi ni star stvo ure đe nja pro sto ra i
za šti te ži vot ne sre di ne i Agen ci ja za
za šti tu ži vot ne sre di ne – na ja vi li su da
će glav na te ma Saj ma bi ti za šti ta, oču -
va nje i va lo ri za ci ja bi o di ver zi te ta na še
ze mlje. Ta ko se na ša ze mlja uklju ču je
i u obi lje ža va nje Go di ne bi o di ver zi te -
ta ka ko su UN pro gla si le 2010.

Osnov ne sa jam ske ma ni fe sta ci je bi će
po sve će ne zna ča ju upra vlja nja za šti će -
nim pod ruč ji ma, nji ho voj odr ži voj va -
lo ri za ci ji, kao i is pu nja va nju oba ve za

ko je se ti ču evrop skih stan dar da. To -
kom Saj ma bi će or ga ni zo van Do na tor -
ski ko or di na ci o ni sa sta nak „Part ner -
stva za im ple men ta ci ju mul ti le te ral nih
spo ra zu ma u obla sti bi o di ver zi te ta i
kli mat skih pro mje na“ i pre zen to van
Na ci o nal ni plan za im ple men ta ci ju
Stok holm ske kon ven ci je o du go traj -
nim or gan skim za ga đi va či ma.

Pla ni ra ni su okru gli sto lo vi, di sku si -
je, jav ne tri bi ne i edu ka tiv ne pre zen -
ta ci je u ci lju po di za nja op šte svi je sti o
va žnim pro ble mi ma za šti te ži vot ne
sre di ne. Cr na Go ra će na saj mu odr -
ža ti i niz bi la te ral nih su sre ta sa pred -

stav ni ci ma Sr bi je,
Bo sne i Her ce go vi -
ne, Hr vat ske i Al -
ba ni je.

Pod sje ti mo, Dan
pla ne te pr vi put je
obi lje žen 22. apri la
1970. go di ne na
ini ci ja ti vu ame rič -
kog se na to ra Gaj -
lon da Nel so na, ka -
da su or ga ni zo va ni
pr vi ma sov ni pro -
te sti za za šti tu ži -
vot ne sre di ne. Dvi -
je de ce ni je ka sni je
u pro te sti ma uče -

stvu je vi še od 200 mi li o na
lju di ši rom svi je ta ko ji su
pre po zna li da je za šti ta
oko li ne op šta bri ga. Ova
ini ci ja ti va se po ka za la
kao us pje šan ka ta li za tor
stal nog eko lo škog obra -
zo va nja, ak ci ja i pro mje -
na, ko je nu de mo guć nost
da se do tak nu svjet ski
pro ble mi za šti te ži vot ne
sre di ne, kao i da se po je -
din ci ili ci je le za jed ni ce,
po sve te svo jim lo kal nim
eko lo škim pro ble mi ma. 

Po gled struč nja ka:
Ener get ska efi ka snost

Čo vjek i 
teh no lo gi ja
Ko se ba vi isto ri jom teh -

no lo gi je re ći će vam da
se evo lu ci ja od vi ja na

ras tu ći, od no sno na ubr zan na -
čin.  To kom po vi je sti de ša va la
su se ma la ot kri ća ko ja su raz -
vi la či ta ve epo he. Ta ot kri ća
de ša va la su se u sva kom do me -
nu sa zna nja: od uvo đe nja kr to -
le i ku ku ru za do ma ši ne za tka -
nje i one par ne. 

Iz gle da da se du gi niz go di na
evo lu ci ja čo vje ka kre ta la ne -
kom spo rom sta zom. Ali u po -
sled njim de ce ni ja ma ona kao
da je za po če la ne za u sta vlji vu
tr ku, bez koč ni ca, ko ja sva kog
da na na vo di na uč ni ke da go vo -
re o  “re vo lu ci ji”. U na šim isto -

rij skim ud zbe ni ci ma sve ma nje
stra ni ca po sve će no je  mi le ni -
ju mi ma kon den zo va nom zna -
nju, dok  či ta va po gla vlja go vo -
re o ono me što se de ša va lo po -
sljed nih de ce ni ja.

Sva ka ko na to uti če i či nje ni ca
da je pla ne ta sa da gu sto na se -
lje na i da se isto ri ja kre i ra u
sva kom di je lu svi je ta, ali ni ka da
kao sa da, kao da ne iz mi če i
ne sta je onaj osje ćaj “bi ti”, onaj
osje ćaj “po sto ja nja”. Ne uspi je -
va mo pri mi je ti ti vri je me ko je
pro la zi, jer nam iz gle da da
kon stant no ži vi mo u pro šlo sti.
Naš te le fon osta ri za ne ko li ko
mje se ci, isto kao i naš kom pju -
ter ili veš ma ši na. 

Ova br zi na teh no lo škog za -
sta ri je va nja nas po ga đa, jer nas
pred sta vlja kao ne sprem ne, kao
neo d go va ra ju će. Po treb no nam
je ja ko pri su stvo du ha da se ne
bi osje ti li sta rim i pre va zi đe -
nim. 

A upra vo je to uče nje ko je tre -
ba da pre ne se mo mla di ma. Do
sa da bi lo ko ja ino va ci ja ni je
ima la uti ca ja na ljud sko bi će,
ko je je bi lo isto po put onog,
ko je mo že mo na ći u pr vom po -
zna tom ro ma nu: Epu o Gil ga -
me šu. Do sa da je na čin na ko ji
se stva ra ju dru štve ni od no si,
us po sta vlja ju ve ze u po ro di ci i
u za jed ni ci bio isto vje tan, a ak -
tu el nost Kon fu či jan ske dok tri -
ne ni ka da ni je bi la do vo đe na u
pi ta nje. 

Mi sao na za pa du bi la je li ne -
ar na, isto kao i tok vre me na.
Na is to ku je mi sao bi la kru žna,
a u tom kru gu bi la je pri je sve -
ga pri ro da i nje ni ci klu si. 

Te le ko mu ni ka ci je su za po če le
sa stva ra njem neo p hod no sti
no vih men tal nih struk tu ra. Li -

ne ar na mi sao vi še ni je bi la do -
volj na da ko or di ni ra pa ra lel nim
in for ma ci ja ma, t.j. onim in for -
ma ci ja ma ko je nam isto vre me -
no sti žu na raz li čit na čin iz raz -
li či tih si tu a ci ja. No vi ne, fo to -
gra fi je, te le fon, po če li su da ha -
ba ju od re đe ne “si gur ne” fak te. 

Ali je web i in ter net 2.0 taj ko -
ji je kre i rao frak tu ru iz me đu
čo vje ka, ka kvog ga zna mo i ka -
kvog ga mo že mo vi dje ti u sta ri -
ma i no vih ge ne ra ci ja. Web je
po svo joj pri ro di mul ti funk ci o -
na lan, od no sno upra vlja sa dr -
ža ji ma i in for ma ci ja ma pa ra lel -
no i uslo vlja va lju de da ko ri sti i
la te ral nu mi sao.

Po pr vi put u isto ri ji čo vje ka
me di ja tor dru štve nih od no sa je
teh no lo gi ja, a ver bal ni je zik je
iz gu bio na zna ča ju u od no su na
onaj vi zu el ni. Da ne go vo ri mo o
te ško ća ma u “hen dlo va nju”
emo ci ja, ko ja sta vlja u pr vi plan
či ta vu krh kost no vih ge ne ra ci ja. 

Ovim ge ne ra ci ja ma naš svi jet
iz gle da ba na lan. Nji hov mo zak
se struk tu ri ra da bi upra vljao
slo že nim pro ce si ma (osim, na -
rav no, što osje ća ju ogrom nu
po tre bu za ljud skim is ku stvom
onih ko ji ima ju po ne ku go di nu
vi še)   i že le svi jet ko ji je sve vi -
še vur tu a lan. Upra vlja nje slo že -
no sti ko ji sa vre me ni svi jet no si
one mo gu ća va da se ima ju ve li -
ke per spek ti ve, da se ima po -
gled usmje ren na bu duć nost.
Bu duć nost je na i me ta ko br za
da sa mo onaj ko us pi je da za dr -
ži čvr stu sta bil nost mo že pro -
ba ti da po ka že pra vac. 

Ni ka da kao do sa da teh no lo -
ške ino va ci je ni je su stva ra le
ova ku di na mič nu stvar nost.
Zbog to ga mi slim da je do šlo
vri je me da eks pe ri men ti še mo
bu duć nost, da stvo ri mo mje sto
gdje bi mo gle bi ti im ple men ti -
ra ne sve no ve teh no lo gi je i gdje
bi se mo glo pro u ča va ti ka ko
an tro po lo ški evo lu i ra mo.

Tre ba lo bi da po ku ša mo da
pro jek tu je mo bu duć nost u sa -
da šnjost, da bi shva ti li na ko ji
na čin da ne iz gu bi mo esen ci ju
čo vje ka , već da na u či mo ži vje ti
sku pa 7 mi li jar di po štu ju ći pri -
ro du. 

A i za to jer, ka ko je go vo rio
je dan ve li ki ita li jan ski fi lo sof,
Gi a co mo Le o par di: Pri ro da je
in di fe rent na na čo vje ka i ako je
ne ra zu mi je mo po če će da se
bu ni. 

(Autorka je jedan od 
vodećih italijanskih 
autoriteta u oblasti 

obnovljivih izvora energije, 
energetske efikasnosti i 

održive mobilnosti.)

Br zi na teh no lo škog
za sta ri je va nja nas 
po ga đa, jer nas 
pred sta vlja kao 
ne sprem ne, kao 
neo d go va ra ju će. 
Po treb no nam je ja ko
pri su stvo du ha da se
ne bi osje ti li sta rim i 
pre va zi đe nim

Prof. Cla u dia Bet tiol

Ovaj da tum je 

pri li ka je da se 

pod sje ti mo da ima mo

naj ljep še ka njo ne, 

pra šu me, pla nin ske 

vr ho ve, iz u zet no 

pri rod no i kul tur no 

bla go ko je 

mo ra mo ču va ti i 

sa ču va ti 

CO2
Kon cen tra ci ja CO2 zna čaj no se po ve ća la

to kom po sljed njeg vi je ka, a na uč ni ci tvr de
da je to po slje di ca ljud ske ak tiv no sti. 

Još jed na tvrd nja na uč ni ka je da po sto ji ja -
ka ve za iz me đu kon cen tra ci je CO2 i pro sječ -
ne glo bal ne tem pe ra tu re. Ze mlja se za gri ja la
za 0.5°C u to ku pro šlog vi je ka. 

Pro cje nju je se da ce se glo bal na tem pe ra tu -
ra va zdu ha na Ze mlji po ve ća ti za ot pri li ke 1-
3.5°C do 2100. go di ne. To je naj br že mi je nja -
nje kli me u po sljed njih 10. 000 go di na. 
Za gri ja va nje ova kvih raz mje ra uti ca će na
pro mje nu tem pe ra tu re i ras po dje lu pa da vi na.

To će pro u zro ko va ti po rast ni voa mo ra i
pro mje ne u ras po dje li snab di je va nja vo de za
pi će. Ta ko đe će uti ca ti na zdra vlje lju di, vi -
tal nost šu ma i dru gih pri rod nih obla sti, kao
i na po ljo pri vred nu pro iz vod nju i hra nu.

Zbog vi še vo de u at mos fe ri bi će vi še ki še i
sni je ga, što će uzro ko va ti po pla ve, ero zi ju tla
i ogrom ne šte te. U dru gim obla sti ma Ze mlje
bi će su ša. 

To plje nje i za gri ja va nje tun dre (Si bir, Alja -
ska) do vo di do ras pa da nja or gan skih ma te ri -
ja i oslo ba đa nje uglje ni ka, stva ra ju ći do dat ni
iz vor ga so va sta kle ne ba šte. 

Dva de set ne pal skih al pi ni sta
ovog vi ken da će se po pe ti na
Mont Eve rest da bi oči sti li

sme će ko je se ta mo sa ku pi lo pro te -
klih de ce ni ja. Mno gi al pi ni sti či sti li
su Mont Eve rest, ali Nam gial Šer -
pa, vo đa eks pe di ci je (Ex tre me Eve -
rest 2010), re kao je da se do sa da
ni ko ni je usu dio da či sti iz nad 8000
me ta ra. Pod ruč je je po zna to kao
,,zo na smr ti” zbog manj ka ki se o ni ka
i opa snog te re na. 

Šer pa i nje go va eki pa is ku snih al -
pi ni sta iz lo ži će se ri zi ku ri jet kog va -
zdu ha i ni skih tem pe ra tu ra ka ko bi
sku pi li stva ri ko je su za so bom osta -
vlja li oni ko ji su po ho di li ovaj te ren:
pra zne bo ce za ki se o nik, ka ni stre za
plin, po de ra ne ša to re, užad i po su -
đe od ba če no iz me đu ru te So uth
Col i vr ha vi so kog 8850 me ta ra. 

- Pr vi put će mo či sti ti na toj vi si ni,
u zo ni smr ti. To je ja ko te ško i opa -
sno. Je di na pred nost je što se usljed
glo bal nog oto plja va nja sni jeg to pi
pa je sme će ot kri ve no - re kao je

Šer pa (30), ko ji se na ,,krov svi je ta”
po peo se dam pu ta. Sme će stva ra
pro ble me pe nja či ma... Ne ki ko ma di
ta mo su od vre me na Hi la ri ja – do -
dao je. 

No vo ze lan đa nin Sir Ed mund Hi -
la ri i Ne pa lac Ten zing Nor gai pr vi
su se 1953. po pe li na vrh Mont Eve -
re sta. Od ta da na pla ni nu se po pe lo
vi še od če ti ri hi lja de al pi ni sta. 

Šer pi na eki pa na da se da će sku pi -
ti 2000 ki lo gra ma sme ća, kao i pro -
na ći ti je lo al pi ni ste ko ji je po gi nuo
pri je dvi je go di ne. Nje ga će, uz pri -
sta nak po ro di ce, kre mi ra ti u ba -
znom lo go ru. 

(D.Š)

Pro ljeć na ak ci ja al pi ni sta na Mont Eve re stu

OPA SAN TE REN: Nam gial Šer pa to kom jed ne od pret hod nih eks pe di ci ja

Na da ju se da će 
pro na ći ti je lo 
švaj car skog al pi ni ste
ko ji je po gi nuo 
2008. go di ne 

Či ste zo nu smr ti

KA LEN DAR: Dan pla ne te, 22. april

Dru gog da na saj ma, 22. apri -
la tri bi nu će odr ža ti Pri rod -
njač ki mu zej Cr ne Go re. Di -
rek tor ove in sti tu ci je On drej
Vi zi, naj va lju je da će bi ti ri je či

o 15 go di na ra da, us pje si ma
ko je su ostva ri li, ali i pro ble -
mi ma ko ji uspo ra va na pre do -
va nje ove zna čaj ne kul tur ne
in sti tu ci je. 

Pri rod njač ki mu zejZe mlja
Pla ne ta Ze mlja je stvo re na

pri je 4,65 mi li jar di go di na od ogrom nog obla ka če sti ca
ga sa i pra ši ne. Od istog obla ka na sta la su i osta la ti je la
Sun če vog si ste ma. Naj vi še ma te ri ja la po tro še no je na
stva ra nje Sun ca. 

U sre di štu pa ne te na la zi se se čvr sto unu tra šnje je zgro
po lu preč ni ka 1200 km. Sa či nje no je od gvo žđa i ni kla
.Ovo je zgro oba vi ja spolj no je zgro, ta ko đe od gvo žđa i
ni kla, ali u ras to plje nom sta nju. Spolj no je zgro je de be lo
oko 2300 km. Sli je di plašt ko ji se ši ri slje de ćih 2800 km.
Sa či nje no je uglav nom od čvr stih si li kat nih sti je na. Od
ovih sti je na je na pra vlje na yemlji na ko ra i n njen sloj je
de blji ne šest do 40 km..

At mos fe ru či ni 77 od sto azo ta, 22 od sto ki se o ni ka i 1
od sto vo de ne pa re, ar go na, ugljen di ok si da i osta log ga sa.

Ze mlja je okru že na ve li kim mag net nim po ljem ko je zo -
ve mo mag ne tos fe ra. Po što se Ona ro ti ra oko svo je ose
nje no gvo zde no je zgro stva ra elek trič ni na boj ko ji se ši ri
u sve mir for mi ra ju ći ta ko ,,po kri vač” oko pla ne te. Mag -
ne tos fe ra šti ti Ze mlju od so lar nog vje tra. Stru je so lar nog
vje tra su ipak do volj no sna žne da iz ob li ča va ju mag ne tos -
fe ru ta ko da se ona pro sti re da le ko iza Ze mlje.

Jav no pred u ze će Na ci o nal ni par ko vi po vo -
dom Da na pla ne te uče ni ci ma po kla nja bes -
pla tan ula zak u Bi o grad sku go ru, Dur mi tor,
Lov ćen i Ska dar sko je ze ro. Po sje ta uklju ču -
je  pre da va nja i pre zen ta ci je o zna ča ju pri -
rod nih i kul tur nih vri jed no sti te obi la zak
cen ta ra za po sje ti o ce na Vra nji ni i Dur mi -

to ru gdje su iz lo že ne bo ga te zbir ke naj zna -
čaj ni jih bilj nih i ži vo tinj skih vr sta, po stav ke
kul tur nog i et no na slje đa i gdje se pri ka zu ju
fil mo vi o na ci o nal nim par ko vi ma i za šti ti
ži vot ne sre di ne.

Bes plat na po sje ta 
na ci o nal nim 
par ko vi ma

Bu duć nost Ze mlje 
je u na šim ru ka ma

UN SU 2010. PRO GLA SI LE GO DI NOM BI O DI VER ZI TE TA: Bi o grad ska go ra

ERUP CI JA VUL KA NA JE PRI ROD NI IZ VOR PRO MJE NE KON CEN TRA CI JE CO2 

Tam na stra na upo tre be bi o lo ški pri hva tlji vog ener gen ta

Glad zbog bi o go ri va 
Po ve ća na upo tre ba

bi o go ri va mo gla bi
da od ve de mi li o ne

sta nov ni ka ze ma lja u raz -
vo ju u još du blje si ro ma -
štvo i glad, upo zo ra va vo -
de ća bri tan ska hu ma ni -
tar na or ga ni za ci ja Ac tion
Aid. Oni tvr de da se ne -
pre gled na po lja u Afri ci,
Ju žnoj Ame ri ci i In di ji
tre nut no ko ri ste za pro iz -
vod nju bi lja ka iz ko jih se
do bi ja bi o go ri vo, kao što
su ku ku ruz i pše ni ca, umje sto hra ne za
lo kal no sta nov ni štvo, a to za hi lja de lju -
di po ve ća va ri zik umi ra nja od gla di. 

- Što vi še uklju ču je te ku ku ruz i pše ni -
cu u krug pro iz vod nje bi o go ri va to će
ci je ne hra ne bi ti ve će. Pred vi đa mo da

će, ako se pro iz vod nja bi o go ri va na sta vi
ovim tem pom, do 2020. go di ne sto ti ne
mi li o na lju di bi ti glad no - 

re kao je Tim Rajs, sa vjet nik za bi o go -
ri vo iz Ac tion Aid i autor naj no vi jeg iz -
vje šta ja o nje go vom dje lo va nju na ze -

mlje u raz vo ju.
Isto vre me no ak ti vi sti pre i -

spi tu ju uči nak bi o go ri va u
kon tek stu bor be s kli mat -
skim pro mje na ma. Oni tvr de
da đu bri va ko ja se ko ri ste za
uz ga ja nje ži ta ri ca is pu šta ju
ve li ke ko li či ne azot nog ok si -
da, ga sa ko ji je i do 300 pu ta
“ja či” od ugljen di ok si da.

Bi o go ri va su vr sta ener gen -
ta ko ji se do bi ja iz ulja bi lja -
ka, po vr ća i pro ce su i ra nih
ot pad nih ma te ri ja. Ve ći na

ku ku ru za i pše ni ce ko ji se pro iz ve du u
Ju žnoj Ame ri ci i Afri ci kao od re di šte
ima ju Evrop sku Uni ju, ko ja je, tre ba
na po me nu ti, od lu či la da uče tvo ro stru -
či ti po tro šnju “ze le nog go ri va” do 2020.

(Na.P.)

Po ljo pri vred nik Ra džu
So na iz In di je sa mo je
je dan od lju di ko je ak -

ti vi sti iz Ac tion Aid opi su ju
kao žr tve “lu di la iza zva nog
bi o go ri vom”. Pri je dvi je go -
di ne, jed na kom pa ni ja spe -
ci ja li zo va na za bi o go ri vo
pred lo ži la je So nu da umje -
sto nor mal ne hra ne uz ga ja
ma lo po zna tu bilj ku pod
na zi vom ja trop ha. Re če no
mu je da će iz to ga na pra vi -
ti pro fi ta bi lan po sao, ali
pri nos je bio pre slab pa je
So na ostao sa mo s ora ni -
com pre pu nom pu po lja ka i
bez hra ne za svo ju po ro di -
cu. Na kon ovog “iz le ta” po -
no vo se vra tio uz go ju nor -
mal ne hra ne.

Ta da smo mo ra li da ku -
pu je mo baš sve. Sa da mo -
že mo da ušte di mo ne što
nov ca jer sa mi uz ga ja mo
po vr će - ovo je po god na ze -
mlja za uz goj đum bi ra, cr -
ve nog i bi je log lu ka - ka že
So na.Žr tve za blu de

Ame rič ka stu -
di ja iz no si
no  ve po dat -

ke, o ra ni je ma lo po -
zna tom za ga đi va ču,
na zva nom NDMA,
ko ji sve vi še za bri -
nja va zdrav stve ne
rad ni ke.

Glav ni autor is tra -
ži va nja Vi li jem
Mič sa sa rad ni ci ma
je ob ja snio ka ko je
od ra ni je po zna to
da se NDMA (N-
ni  tro  zo  di  me t i  la  -
min) i dru gi ni tro -
za mi ni, ina če ve o ma
kan ce ro ge ne ma te -
ri je, u ma lim ko li či na ma stva ra ju
to kom pro ce sa dez in fek ci je ot pad -
nih vo da. Iako se ni tro za mi ni mo -
gu pro na ći u ši ro kom spek tru iz -
vo ra, uklju ču ju ći ob ra đe no me so i
du van ski dim, na uč ni ci ma lo zna ju
o nji ho vim pre te ča ma ko je se stva -
ra ju u vo di. Ra ni je stu di je na ko -
zme tič kim pro iz vo di ma ot kri le su
da bi ma te ri je na zva ne kva ter nar ni
ami ni, ta ko đe sa stoj ci sred sta va za
či šće nje u ku ći, mo gli da ima ju od -
re đe nu ulo gu u for mi ra nju ni tro -
za mi na.

Zbog mi je ša nja s hlo ra mi nom,
spo jem klo ra i amo ni ja ka ko ji se

ko ri sti za dez in fek ci ju vo de, ne ka
sred stva za či šće nje u do ma ćin -
stvu (šam po ni, de ter džen ti za pra -
nje su đa i ve ša) mo gu do ve sti do
stva ra nja NDMA. U no voj stu di ji
pi še da bilj ke ko ri šće ne za pro či -
šća va nje ka na li za ci o ne vo de mo gu
uklo ni ti ne ke od kva ter nar nih
ami na ko ji stva ra ju NDMA, ali
kva ter nar ni ami ni se ko ri ste u to li -
kim ko li či na ma da ih u “pro či šće -
noj” vo di još mno go osta ne. Stu di -
ja je ob ja vlje na u ča so pi su “En vi -
ron men tal Sci en ce & Tec hno -
logy”.

(Na.P)

Ame rič ka stu di ja iz no si no ve po dat ke ko ji 
za bri nja va ju zdrav stve ne rad ni ke

Hlo ri sa na vo da i 
šam po ni stva ra ju 

otrov ni ot pad

Sa stoj ci sred sta va za či šće nje u ku ći, mo gu ima ti ulo -
gu u for mi ra nju kan ce ro ge nih ma te ri ja ni tro za mi na
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